

小麦总产再创历史新高 推进泉韵乡居建设行动 培育种业总部经济

济南奏响乡村全面振兴华美乐章

□ 本报记者 王健

秋果飘香季，丰收正当时。在济南市槐荫区，6000余亩吴家堡黄河大米开镰，伴随着收割机的轰鸣声，割稻、脱粒、粉碎稻秆儿……一气呵成；在章丘区相公庄十九郎村，成熟的苹果、梨挂满枝头，果农们正忙着采摘、挑选、包装、运输；在莱芜牛泉吕家楼村，饱满圆润的阳光玫瑰葡萄挂满藤蔓，2023济南市莱芜区牛泉镇阳光玫瑰葡萄采摘节在这里开幕……泉城大地，处处洋溢着丰收的喜悦。

9月28日-10月6日，济南市庆祝2023年中国农民丰收节主场活动与第八届济南花卉园艺博览会暨第五届济南市农产品博览会同时举办。活动期间，将举办农特产品展销、鼓子秧歌庆丰收、非遗民俗展演等活动，弘扬传承中华优秀传统文化，激发农民群众创造美好生活的干劲，凝聚全社会支持乡村全面振兴的磅礴力量。

今年以来，济南市锚定打造乡村振兴齐鲁样板省会标杆奋斗目标，聚焦聚力、抓紧抓实，统筹协调推进“五个振兴”，农业农村现代化不断取得新进展。2023年，全市小麦种植面积329.4万亩，实现连续六年增长，单产429.2公斤/亩，为近十年来最高水平，总产量141.4万吨，再创历史新高。全市现有畜禽规模养殖场1100余家、养殖专业合作社4600余家，组建国内最大的SPF鸡种蛋生产输出基地，约占全国的近60%；累计建设完成蔬菜类“菜篮子”保供园区52个，通过社区店、电商小程序、社区团购等形式服务覆盖全市千余个居民小区。2023年上半年，全市蔬菜总产量311万吨，肉蛋奶总产量43.48万吨。

济南市大力实施品牌强农战略，以“泉水人家”农产品区域公用品牌为引领，以振兴十大农业特色产业为抓手，全力推进质量兴农、品牌强农，构筑起“1+10+N”的品牌矩阵。目前，“泉水人家”农产品区域公用品牌授权企业达101家，推出了“点赞商河”等15个县域农产品区域公用品牌。

日前，济南市“万人下乡、千村提升”工程企业团体联村共建行动签约仪式活动举行。该工程是实现全市农业农村产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的重要途径。截至目前，共有社会各界商会、金融机构、国企、民企、社会组织等企业团体1486家参与共建，与全市集体经济年收入30万元以内的村庄完成村企结对。

今年省委作出了加快建设农业强省的安排部署，提出了推动乡村振兴七个“提档升级”的工作要求。济南将抓紧抓实粮食生产，推进“一村一业、一村一策”和“千村提升”强村富民工程深度融合，以建好省级和美乡村为先导，纵深推进泉韵乡居建设行动，大力推进粮食烘干仓储体系建设。

具体来说，济南将实施粮油作物大面积单产提升行动，构建粮食全链条增产减损体系，

完成大豆玉米复合种植省定任务，确保全年粮食播种面积稳定在725.6万亩以上，粮食总产量稳定在60.1亿斤以上，严格落实“菜篮子”市长负责制，持续抓好畜牧业生产，稳定生猪产能；稳固脱贫攻坚成果，扎实做好防返贫动态监测帮扶；聚力推动十大优势产业加快发展，发展壮大食用菌产业，加大招商引资、招才引智力度，积极培育种业领军企业、“育繁推”一体化种业企业，培育种业总部经济；加快建设乡村振兴示范区和衔接集中推进区，带动建设一批县级样板片区，打造不同类型、各具优势、“五个振兴”协调有序进行的美丽乡村集聚带，扎实推进农村人居环境整治提升五年行动，推动“三清一改”常态化，深化农村残垣断壁整治，实现清洁村庄全覆盖；力争年底成功创建全省“两全两高”农业机械化示范市，全市农作物耕种收综合机械化率达到91%；统筹推进新型农业经营主体能力提升，完成高素质农民培育省定任务。



9月20日上午，济南轨道交通8号线一期首幅U形梁架设成功，标志着项目进入线上线下平行施工阶段。据悉，8号线一期工程途经历城区、高新区和章丘区，沿经十东路走行，连接自贸试验区济南片区、齐鲁科创大走廊、章丘大学城、明水经济技术开发区，建成后对方便沿线市民出行、促进中心城区和东部城区经济社会协调发展具有重要意义。

□ 记者 王健 通讯员 张世谦 报道

济南“爱心奶奶” 李爱萍获评“中国好人”

□ 记者 王健 报道

本报济南讯 9月22日，2023年第二季度“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动在安徽省滁州市举办。记者了解到，济南“爱心奶奶”李爱萍入选2023年第二季度“中国好人榜”。

在济南，李爱萍被亲切地称为“爱心奶奶”。从2005年至今，她把参加志愿服务作为退休后的“正式工作”，18年不曾间断，义务奉献超过26000个服务工时，是目前济南市150多万名志愿者中志愿服务工时最多的一位。

作为“亲情拥抱福宝宝”的志愿者，她帮助患病孤儿小月月奇迹康复，用爱心和亲情为福利院的孤儿撑起了一片蓝天；她在泉城广场长期开展志愿服务活动，为市民游客免费测量血压、进行心理问题疏导；她将志愿服务送到全市广大农村、社区，赢得了众多泉城市民的信任。她曾先后荣获“山东省道德模范提名奖”“山东好人”等荣誉称号。

面对荣誉，李爱萍直言：“我没把荣誉看得这么重，我就是在做自己，不图回报。”尽管今年李爱萍已经77岁，但她却觉得自己还年轻，只要身体允许就会坚持下去。

据了解，自2007年中央、省、市分级开展“我评议我推荐身边好人”活动以来，截至目前，济南市共有134名个人、6个集体荣登“中国好人榜”。

“在泉城·全办成” 政务服务品牌叫响全国

□ 本报记者 段婷婷 本报通讯员 钟平平

第十七届全国政务服务工作会议交流研讨会9月27日在济南召开。

连续4年在全省营商环境评价考核中蝉联一等奖，获评“中国国际化营商环境建设标杆城市”“高质量发展营商环境最佳城市”等称号，在全国纳税人满意度调查中位列副省级城市和省会城市第1名，全市市场主体总量从2016年的57万户增加到152万户……济南持续激发改革创新源头活水，营商环境持续优化，发展动力活力显著增强，“在泉城·全办成”政务服务品牌在全国叫响。

创新赋能，审批服务更便捷

今年7月份，济南市上线全国首个集元宇宙大厅漫游、数字人工智能导办、远程云端帮办、智慧受理即时办于一体的政务服务“云大厅”，首批上线309个高频事项。“网上办”“掌上办”“自助办”，济南通过持续创新，为企业、群众带来了触手可及

的方便。以数字政府建设为引领，济南正在跑出政务服务“加速度”，市级申请政务服务事项，除保密和特殊事项外，全部在“一网通办”总门户上线运行，网上可办率达100%，办结时限平均压缩85%以上。“智慧导服”平台实现24小时线上咨询引导，上线全国首家政务服务沉浸式体验馆，建设济南市政务服务统一预约平台，市级87个事项实现“无人工干预审批”，建设资质11类142个事项全部实现“24小时自动受理”。

以数字化、信息化、智能化为抓手，济南市从产业发展全链条、企业发展全生命周期出发，强化顶层设计，推动“在泉城·全办成”改革迭代升级。

改革引领，极简审批更快速

“我们先后出台了150多项的配套制度文件，涵盖工程建设项目审批的全过程，通过这些制度夯基垒台、立柱架梁，申请材料持续精简，审批时限大幅压缩。”据济南市行政审批服务局有关负责人介绍，在工程建设项目审批领域，济南深化全流

程改革，国内首创“拿地即开工”，获国务院第五次大督查通报表扬，持续深化“建成即使用”，全面推行“多诺合一”，创新推出竣工验收备案“零材料”办理。济南市代表山东省在国家工改评估中连续四年争先进位，2022年获全国第三。

济南持续深化制度改革、流程再造，1054个事项推行“独任审批”，54个涉企经营许可事项推行告知承诺，涉企事项100%容缺受理；深化“一套标准管审批”，制定1296个工作标准并动态更新，通过国家级试点验收；创新推行企业登记“即时审批”“全程电子化”，全市范围内实现“一网通办”、半日办结。

聚焦企业、个人两个“全生命周期”，深化制度、数据、标准、服务赋能，着力构建“极简审批”模式，激活发展动力活力。

系统集成，涉企服务更完善

“惠企政策在‘泉惠企’平台一网通查、快速兑现，济南企业服务中心工作人员还上门送政策、解难题。”浪潮软件科技有限公司副总经理张尧臣说。

企业的发展壮大，离不开优质的发展生态和良好的营商环境。2021年，聚焦惠企政策“兑现难”“多头跑”等问题，济南市成立全国首个省会城市市级企业服务中心，统筹协调落实全市企业服务事务，打造“服务企业12345”。

自成立以来，济南市企业服务中心以系统集成改革思维，整合全市惠企政策资源和涉企服务平台功能，推动实现涉企服务“一口办理”。线上，打造“泉惠企”企业服务综合智慧平台，实现惠企政策“集中发布、集中解读、集中推送、集中兑现”，已集中发布3600余条惠企政策、143项“免申即享”政策清单，惠及市场主体90.1万户（次），兑现资金35.6亿元。线下，设立企业服务专区，惠企政策专窗，在产业园区、企业商协会、特色楼宇等企业较为集中的区域建设了102个“泉惠企”服务站，同时还组建市区两级1800余人的企业服务专员队伍，“面对面”“一对一”为企业提供精准服务。

济南市建立企业服务中心实现惠企政策“一口办理”典型经验做法获国务院第八次大督查通报表扬。

“宜租泉城”平台上线 公积金线上直付房租

□ 记者 赵国陆 报道

本报济南讯 9月25日，记者从济南市委、市政府召开的新闻发布会上获悉，全国首个集租赁房源汇聚、优惠定制、公积金直付房租、公积金业务办理、住房金融服务等于一体的综合性平台“宜租泉城”上线，实现“租房一件事”线上办理。

济南住房公积金中心主任杨永斌介绍，济南住房公积金中心依托数字黄河链，以建设“租房一件事”场景为抓手，与住房租赁机构深度合作，建设了“宜租泉城”平台，汇聚租赁房源，定制租赁优惠，优化租房提取，拓展个性化服务，构建起多主体参与、多部门协同的服务体系。“宜租泉城”平台有房源多、公积金直付房租、支付安全等优势。

济南住房公积金中心与住房租赁机构签署合作协议，实现住房租赁机构的服务平台和“宜租泉城”平台互相嵌入，汇集了更多优质房源，解决了租房人找房时频繁切换平台，找房难、找好房更难的问题，同时还为公积金缴存人提供专属的租房优惠，如租房折扣、租房免押金等。

此外，济南住房公积金中心依托数字黄河链，与租赁机构搭建双向、可信的数据验证通道和可信支付通道，实现了“点对点”租房信息共享和租金精准支付、免材料公积金直付房租，使公积金的使用方式更加安全便捷。

该平台接入了公积金信息查询、提取等高频业务办理渠道，集成了租房贷等配套服务，将缴存人的“公积金信用”转化为可用的资金保障与服务保障。

杨永斌表示，“宜租泉城”平台是全国首个集租赁房源汇聚、优惠定制、公积金直付房租、公积金业务办理、住房金融服务等于一体的综合性平台，是数字济南建设的创新应用成果，结合“数字黄河链”建设，推进更多公积金中心和优质租赁机构接入。

济南英雄山上 再立54座“丰碑”

□ 记者 孙业文 报道

本报济南讯 9月24日是济南战役胜利75周年纪念日，济南市为第二批寻亲成功的济南战役无名烈士举行立碑仪式，英雄山上再立54座“丰碑”。当天，烈士亲属从四面八方赶来，祭奠亲人。

“我们专门带来了老家的一抔土，撒在爷爷的碑前，愿他入土为安。”烈士王秀奎的孙子王合敏说，1948年9月，他的爷爷在济南战役中牺牲，年仅28岁。

为了让“无名烈士”重归“有名英雄”，自2021年以来，济南市率先运用新型DNA技术为无名烈士寻亲，目前已经累计为103名烈士找到姓名、寻亲成功。

济南市退役军人事务局一级调研员李晓文表示，他们将继续做好烈士寻亲的相关工作，让烈士的精神得到传承，让烈士的故事感动教育后人。

支持妇女就业创业 坚持儿童优先发展 保障妇幼合法权益

建设强省会，凝聚“她”力量

□ 本报记者 孙业文

9月26日上午，济南市妇女第十五次代表大会开幕。会议全面总结了第十四次妇代会以来济南市妇女工作和妇女事业发展成绩，科学谋划了今后五年的总体目标和重点任务，选举产生了新一届市妇联执行委员会。近年来，济南市妇联作为党和政府联系妇女群众的桥梁和纽带，一直坚持围绕中心、服务大局，立足基层、服务妇女，以扎实的工作，不断增进广大妇女群众的获得感、幸福感、安全感。

过去的5年，春华秋实，硕果累累。让创业少一些艰辛，让梦想早一天实现，组织动员妇女走在时代前列，在高质量发展中积极作为是新时代妇联组织的重要职责。

初秋时节，在商河县孙集镇的手工地毯生产车间里，工人们忙碌地赶制一幅500平方米的大型地毯，在这个车间工作的大部分都是女性。正是得益于妇联组织开展的“出彩工坊”

建设，周围村庄里赋闲在家的女性在农忙之余也可以来这里做手工地毯，增加家庭收入。

五年来，在高质量充分就业、推进农业农村现代化等方面，济南市妇联支持妇女在电商、家政等领域灵活就业、自主创业，因地制宜发展电商直播、乡村旅游、特色手工等产业项目，实施“泉城木兰”女性人才培养行动，赋能女性创新创业、激励女性成长成才，不断激发广大妇女的创新创业活力。

衡量一座城市的温度，“儿童友好”一定是重要的考量标准。每到傍晚时分，济南万象新天社区7万平方米的森林体育公园和2万平方米的天使之城儿童公园都会迎来一拨又一拨的孩子，嬉戏玩笑声此起彼伏，尽享童趣……这样的“儿童友好好场景”在济南已经随处可见。

近年来，济南市妇联坚持儿童优先发展理念，聚焦一米视角，持续建设儿童友好试点单元，着眼提升城市空间品质和儿童友好服务效能，加快建设儿童友好社区、儿童友好学校、

儿童友好医院、儿童友好场馆、儿童友好公园等100个试点单元，持续拓展、丰富和完善儿童友好空间和服务场景。

围绕妇女及其家庭的切实需求开展活动，不断提升服务水平，提高基层妇联组织的吸引力、凝聚力、影响力，真正把社区（村）打造成妇女及其家庭找得着、靠得住、能办事的温暖之家，是妇联改革成败的关键。

近期，居民张女士因孩子心理问题向历下区舜耕路社区妇女微家求助，了解基本情况后，妇女微家的“大家长”第一时间链接心理资源，邀请专家对孩子进行治疗，经过专家的心理疏导后，孩子状态好转了。

像这样的妇女微家在济南有1000余个，妇女议事、创业、亲子阅读、志愿服务……形式多样、内容丰富、贴近生活的“她”之家，让基层妇女学习有场所、活

动有阵地、发挥作用有舞台。

“扶一株‘春蕾’，争一份春光，助一名女童，赢一片希望。”不久前，在济南人的朋友圈里，一张“99公益日”的海报刷屏了，三天时间里，10余万人次参与，共筹集资金214万余元，筹集善款和参与人数实现双突破。

从“春蕾计划”到开通妇女儿童法律服务热线，从挂牌成立一批妇女儿童法律服务站到将在全省率先实现18~70岁低收入妇女“两癌”保险全覆盖……近年来，济南市妇联聚焦群众期盼，在引领妇女、联系妇女、服务妇女、维护妇女儿童合法权益等方面，不断创新工作思路和举措，建机制、搭平台、织网络，全力保障全市妇女儿童的合法权益。

巾帼多壮志，奋斗正当时。面向未来，济南市妇联将团结带领广大妇女接续奋斗、赓续荣光，让广大妇女在“娘家人”的关爱下，生活更美、梦想更绚，为建设“强新优富美高”新时代社会主义现代化强省会而不懈奋斗。